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икономическата мобилност“. елица Дими-
трова от ИИнЧ при бан участва с разработка 
относно детерминантите на щастието в евро-
пейските общества въз основа на данните от 
европейското изследване за качеството на жи-
вота (EQLS) – 2016. мариана Драганова, Дона 
Пикард, Галя Колева и емилия Ченгелова от 
Института по философия и социология при 
бан участваха в постер сесията с изследва-
не, фокусирано върху градското земеделие. 
Светлана Христова от ЮУ „неофит рилски“ 
представи постер относно „Устойчивото раз-
витие на малките и средни градове“. Сийка 
Ковачева, Пламен нанов, Дарена Христозова 
и Гергана Куртакова от ПУ „Паисий Хилен-
дарски“ участваха в постер сесията с изслед-
ване относно „Жизненият опит от емиграция в 
социалния контекст на променяща се европа“. 

екатерина маркова от Института по филосо-
фия и социология при бан представи резул-
татите от проучване на прехода от заетост към 
пенсиониране по данни от Изследването на 
здравето, остаряването и пенсионирането в 
европа – SHARE, 7 вълна. темата на постера, 
подготвен от Габриела Йорданова от Институ-
та по философия и социология при бан, бе 
„Има ли място спортът в живота на българите 
на 50+? (данни от SHARE 7 вълна)“. антоане-
та Гетова от СУ „Св. Кл. охридски“ участва 
в сесията с разработка, посветена на „Соци-
алната трансформация и приватизацията в 
българия: 20 години по-късно“. След завърш-
ване на конференцията постер сесията беше 
представена и в Софийския университет, като 
предстои експонирането ѝ в други универси-
тети, които проявяват интерес.

Елица Димитрова 

ВИЗИЯ ЗА БЪЛГАРСКАТА 
СОцИОЛОГИЧЕСКА АСОцИАцИЯ ПРЕЗ 2020

„експертизата в българия загива“ – кон-
статира български политически лидер1, което 
буди тревога, но не можем да не се замислим 
за основанията. експертизата загива по мно-
го причини и една от тях е размиването на 
границата между компетентността да бъдеш 
експерт в конкретна област на познанието 
и коментатор, любимец на медиите, който е 
готов по всяко време да изказва мнение по 
всяка предложена тема, без да разполага с 
необходимите факти, без теоретични основа-
ния, без контрол от страна на професионал-
ните общности, чийто авторитет и престиж 
се руинира. но обществото несъмнено има 
нужда от експертиза и българска социологи-
ческа асоциация търси пътища за издигане на 
стандартите в работата на социолозите. За да 
отстояваме своята професионална репутация, 
ние разчитаме на добрата теоретична подго-
товка и на непрекъснатата работа за подобря-
ване на методите на емпирично изследване, на 
международната свързаност, като избягваме 

затвореността и придържането към остарели 
стандарти за правене на наука и за достигане 
до експертно знание.

международната свързаност означава, да 
бъдем част от големите теоретични дебати за 
състоянието и бъдещето на съвременните об-
щества. През 2019 г. се навършват 75 години 
от публикуването на Великата трансформа-
ция, труд, който е написан от Карл Полани 
през 1944 г.2 това събитие е повод Великата 
трансформация и съвременният прочит на 
този фундаментален труд да са тема на меж-
дународен симпозиум и на специален брой на 
Глобален диалог – дигиталното списание на 
международната социологическа асоциация. 
Важна теза в труда на Полани е, че общество-
то търси сигурност и защита срещу всеобхват-
ната маркетизация. Въпросът, който той по-
ставя, но звучи актуално и днес, е за ролята на 
институциите и на съвместните усилия на ли-
берално-демократичните общества да създа-
ват сигурност и същевременно да гарантират 
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конкурентоспособността, която да осигурява 
включващ просперитет за всеки.

Великата трансформация е труд, към 
който и социолози, и икономисти се обръщат 
и преди това през годините. В своя президент-
ски адрес на Световния конгрес на междуна-
родната социологическа асоциация в Йокоха-
ма през 2014 г. майкъл бъроуей подчертава 
значението на Великата трансформация 
и поставя акцента върху новата „вълна“ на 
„маркетизация“, която е инициирана през 70-
те години на ХХ век, след това е последвана 
от посткомунистическата фаза на глобализа-
цията, започнала след 1989, финансовата кри-
за от 2007–2008 г. и последващите социални 
протести, които според бъроуей мога да бъдат 
интерпретирани през концепцията на Полани 
за „двойното движение“ (double movement)3. 
то се изразява в нарастване на значението на 
пазара, на икономическите алтернативи и ре-
шения, на икономическата експертиза и съще-
временно повишаване на градуса на граждан-
ското недоволство, на значението и ролята на 
гражданските движения и протести. 

Със своята активност гражданите търсят 
сигурност и признание, изискват усилване на 
ролята на държавата според бъроуей. аз бих 
добавила социолозите търсят своя принос не 
само като изследват участниците в протести-
те, но и като допринасят за публичните поли-
тики, като се стремят към по-голяма прозрач-
ност при изработването, прилагането и оценя-
ването им. Задачата за оценка на публичните 
политики стои пред българските социолози и 
ние ще продължим да прилагаме социологи-
ческата експертиза в подобни оценки, защото 
разполагаме с методите за тяхното провежда-
не и с теориите, които обосновават мястото и 
значението на всеки един индивид в споделе-
ното богатство. 

Съвременните социологически теории 
се развиват непрестанно. В състояние ли сме 
обаче успешно да концептуализираме и да из-
мерим борбата за признание, за която говори 
Франсис Фукуяма и политиката на гнева, така 
че да успеем да предотвратим фалшивите от-
говори на популизма и на национализма? Пре-
дизвикателство пред българската социология 
е изследването на продължаващите регионал-
ни неравномерности в икономическите въз-

можности, в образованието, в качеството на 
живот и в благосъстоянието на хората. трябва 
да продължим, да задълбочим и да направим 
публично известни анализите си за причините 
за ниското доверие на българските граждани 
към държавните институции, като израз на 
убеждението, че гласът им не е достатъчно 
чуван и достойнството им не е зачитано в сте-
пента, в която се очаква това да се случва, че 
институциите не рекрутират най-подготвените 
на най-важните и отговорни постове, че лич-
ният интерес доминира над отстояване на пуб-
личното благо. множествените неравенства и 
тяхното пресичане в житейската ситуация на 
индивидите и групите в области като образо-
вание, пазар на труда, здраве е друго сериозно 
предизвикателство пред социологическите из-
следвания. акцентът в публичните политики 
продължава да е върху отделни уязвими гру-
пи, без да се отчита субординацията и акуму-
лирането, генезиса на различните измерения 
на неравенство в обществото. Съществена ди-
лема продължава да бъде: Доколко съвремен-
ните теории биват адекватно прилагани за раз-
биране и обяснение на случващото се в хода 
на посткомунистическата трансформация на 
българското общество? Или се натрупват ем-
пирични данни, без да се прави преходът от 
емпирия към теория и обратно. нещо, на което 
учим студентите, и самите ние като социолози 
сме запомнили от студентската скамейка, че 
е абсолютно необходимо. разделението меж-
ду теоретично и емпирично е във вреда и на 
двете страни на социологията и трябва непре-
къснато да бъдат търсени мостове за тяхното 
свързване.

тук искам да отбележа изключителна-
та заслуга на социолозите за провеждането 
и анализирането на данните от международ-
ните сравнителни изследвания, базирани на 
солидни теоретични предпоставки и харак-
теризиращи се с най-високо качество на ем-
пиричните данни: европейското изследване 
на ценностите, ръководено от Лабораторията 
към нов български университет, европейско-
то социално изследване, в което българската 
социологическа асоциация участва като парт-
ньор в консорциума, който го провежда в стра-
ната, Изследването на здравето, стареенето и 
пенсионирането, в което си партнират Инсти-
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тутът по философия и социология при бан и 
Софийският университет. тези мащабни срав-
нителни изследвания са надеждна емпирична 
основа за експертното познаване на процесите 
в българското общество в съпоставка с евро-
пейските общества. Изброените изследвания 
са залог, че социолозите са носители на екс-
пертно знание, което не може лесно да бъде 
подменяно или подминавано.

маргарет абрахам аргументира темата: 
Власт, насилие и справедливост в своята пре-
зидентска реч на откриването на 19. Световен 
конгрес по социология през 2018 г. по следния 
начин: „множествени форми на пресичане 
могат да възникнат по повод на властта и на-
силието, както и по отношение на следстви-
ята за справедливостта. ние се намираме на 
критичното пресичане в нашето пътуване като 
човечество, в което политиките и действията 
на не много овластени доведоха до оджендъ-
ряване на неравенствата, до конфликт, до на-
кърняване на справедливостта и до страдание 
в ужасяващи размери по света. ние социоло-
зите трябва да се изправим сега с намерени-
ето, да покажем своите теории, изследвания 
и практики, които прилагаме в интерес на 
човечеството“4. 

българската социологическа асоциация 
ще продължи да поддържа международното 
сътрудничество. нищо, че то се изразява в 
минимално лично участие в годишните фо-
руми както на международната социологи-
ческа асоциация (мSа), така и на европей-
ската социологическа асоциация (ESA) и на 
европейския консорциум за социологически 
изследвания (ECSR). международната вклю-
ченост е важна за нас, доколкото е средство да 
виждаме актуалните предизвикателства в бъл-
гарското общество в по-широкия контекст на 
съвременния, глобализиращ се свят, да интер-
претираме социалните проблеми в понятията 
на теориите и да сравняваме с резултатите от 
изследванията, които ги обясняват и посочват 
алтернативи за по-добър и по-справедлив об-
ществен ред. Затова поддържаме членството 
си и редовните участия в професионалните, 
високо авторитетни международни социоло-
гически научни мрежи, за което принос имат 
членовете на бСа.

Конструирането на другия като враг и не-
демократичните тенденции, които социолози-
те наблюдават и изследват в редица общества, 
се засилват и в българското общество. обра-
зите на авторитарни лидери-популисти, които 
експлоатират страховете на гражданите, които 
градят популярност и авторитет, като разделят 
обществото на наши и чужди, могат да бъдат 
разпознати и в българската политика и медии. 
Грубото фалшифициране на понятието „джен-
дър“ в медиите, отказът от ратифициране на 
Истанбулската конвенция и тълкуванието на 
Конституционния съд показаха, че отдаде-
ността на изследванията, които провеждаме от 
години, трябва да продължат. Списание Соци-
ологически проблеми издаде през 2019 година 
изключително силен и богат тематичен брой, 
озаглавен „Полифоничният потенциал на дж-
ендър изследванията“. С това социологическа-
та общност показа, че в битката с фалшивите 
новини и с фалшивите експерти социолозите 
устояват и няма да се откажат.

но нека се върнем обратно на думите на 
маргарет абрахам, която обръща внимание 
и на друга обезпокоителна тенденция в съ-
временните общества: „Дълбоко тревожната 
страна на нашето време е импулсът към мажо-
ритарност“. този импулс според нея насочва 
към практиките да се управлява чрез мнозин-
ството, като се налага волята на мнозинството 
над тези, които остават в малцинство. „Про-
блемът с мажоритаризма навсякъде по света 
е, че води до безалтернативно изключване на 
определени групи от гражданското общество 
въз основа на раса, етнос, религия, класа и 
джендър (полова) идентичност. Подобно из-
ключване, обратно, води до нарастване на 
дълбоко поляризираните общества, които впо-
следствие усилват тези тенденции“.

Към това можем да добавим, че автори-
тарните тенденции в обществото и импулсът 
да се управлява чрез мнозинството се мулти-
плицират на равнището на отделните органи-
зации и институции като стил на лидерство и 
на управление. Срещу импулса да бъдат не-
глижирани по-слабите гласове ние социолози-
те работим за разпознаване на тази опасност, 
към обръщане на тенденцията в посока на 
търсенето и формирането на умения за пости-
гането на консенсус, на социализиране в духа 
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на уважение и зачитане на демократичните 
ценности като толерантност, участие, про-
зрачност и отчетност. 

Важно е обаче като социолози не само да 
отговаряме на очакванията на обществото, но 
и да сме в състояние да задаваме теми в него-
вия дневен ред, които отсъстват напълно или 
са недостатъчно представени. В презентация-
та си на конференцията на европейската соци-
ологическа асоциация в манчестър през 2019 
г. мишел Ламон пледира затова, че имаме 
нужда като социолози да обосновем и да нала-
гаме „наративи на надеждата“. американска-
та мечта според нея е все по-малко ефективна 
като колективен мит, който да сплотява обще-
ствата, да обединява индивидуалните усилия 
в една обща рамка и да ги насочва в една обща 
посока. Причините според нея са в прекомер-
ния фокус върху материалния успех, в задъл-
бочаване на конкуренцията и в прекомерния 
стремеж за постигане на собствената реали-
зация. Високата средна класа според Ламон е 
застрашена от психични проблеми, породени 
от пренатоварването и прегарянето в работата, 
докато работниците и ниските подоходни сло-
еве нямат ресурсите, за да постигнат мечтата, 
дефинирана единствено в материални измере-
ния. това води до втвърдяване на символните 
граници между различните обществени групи. 
Изходът, който Ламон вижда, е в създаването 
на нов наратив на надеждата, който да води 
до разширяване на културното включване и 
участие. 

ние като български социолози също тър-
сим, изследваме и обсъждаме ролята на кул-
турата, на принадлежността към българското 
общество, към европейското семейство, към 
глобални каузи, като обединяващи хората от 
различните социални слоеве. не можем да 
стоим настрана, когато на улиците протести-
рат с искания за реформи, които да подобрят 
благосъстоянието на отделни части на обще-
ството – дали това са родителите на деца с ув-
реждания, на медицинските професии, които 
са изключително подценени, на гражданите на 
безводния Перник, на съдиите и адвокатите за 
реформи в правосъдната система. не можем 
да се затворим в своите кабинети и в аудито-
риите, обществото очаква от нас да участваме 
и като активни граждани, и като експерти-со-
циолози. И ние го правим, и ще продължим 
занапред. За да бъдем обаче успешни, е нужно 
да задълбочим работата и сътрудничеството 
с професионалните организации на журна-
листите, на политолозите, на икономистите. 
нужно е да сме разпознаваеми като силна и ав-
торитетна професионална асоциация, до която 
обществото и държавата, гражданите и бизне-
са се допитват за мнение и експертиза. така 
ще допринасяме за устойчиво и справедливо 
общество, в което поляризацията между край-
ностите се смекчава от активни и независими 
средни слоеве и от гражданите, които търсят и 
разпознават социологическата експертиза.

Румяна Стоилова, 
Председател на БСА
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